

以球为媒，郴州向粤港澳大湾区发出“新年之约”——

# “湘粤”郴州 超越梦想

陈淦璋



图为“郴”邀大湾区“湘粤”向未来活动现场。

郑翔 摄

活动现场，郴州市球迷协会与大湾区球迷协会代表还互赠礼品，寓意着湘粤球迷的深厚情谊。畅所欲言中，大家连连感叹：这不只是一场比赛，更是一场以球会友、以赛连心的乡情欢聚！

## 一趟快乐的回家

回家，是中国人永恒的主题。“欢迎郴州队的英雄们回家！”12月15日凌晨，夜色中的郴州高铁站依旧沸腾。郴州市委书记吴巨培率党政领导来到这里，迎接湘超联赛“八强赛”远征株洲的郴州队球员和教练员——当一座城市为了一支球队彻夜守候、热血沸腾，这

是足球最美的样子，也是一座城市精神

最生动的绽放。

自“湘超”开赛以来，郴州赛区始终向在外打拼的游子敞开怀抱，发出一封封“回家看球”的热情邀约：

9月17日，在深圳福田的LED巨幕广告中，郴州发出隔空召唤“回郴看湘超，乡愁是一张9.8元的湘超球票”，发布后迅速登上微博热搜。

9月20日，郴州队对阵长沙队，500余名大湾区球迷组成助威方阵，声势浩大，激情澎湃。

10月5日，郴州队对阵株洲队，回乡的大湾区球迷方阵高举标语、齐声呐喊，为家乡球队注入力量。

10月24日，郴州队对阵娄底队，迎

心医院(湖南大学附属医院)心内科在我省首批开展TEER手术。这类微创技术，专门治疗像他这样无法耐受外科手术的高危患者。他瞬间看到了希望。

谢立强介绍，TEER技术堪称心脏介入领域“塔尖技术”之一。医生仅需在患者大腿根部穿刺一个不到1厘米的小口，就可将一根特制的、顶端带“夹子”的导管，沿血管轻柔送至心脏内部。而在超声引导下，医生如同拥有一双“透视眼”，可以将“夹子”送到患者病变的二尖瓣处，准确捕获并夹合住无法闭合的瓣叶边缘。这样一来，一个大漏血的“单扇门”，就被巧妙地修复成两个关合良好的“小窗口”，瓣膜反流量显著减少。

当天，在手术过程中，刘爷爷虽处于全身麻醉状态，但无需体外循环，心脏始终自主跳动，耗时3小时左右。让刘爷爷一家格外欣慰的，还有切实减轻的经济负担。此次治疗总费用约30万元，经医保报销后，个人只支付不到5万元。

刘爷爷的经历，也点燃了不少受困于结构性心脏病却畏惧开胸患者的希

望。“我告诉伙计们，现在不开大刀也能把病治好，关键要找对医院、找对医生，早点评估、早点治疗。”他说。

湘潭市中心医院(湖南大学附属医院)心内科主任、主任医师黄浩波介绍，作为国家临床重点专科建设项目，科室不断精进技术，在结构性心脏病诊疗领域深耕细作，年均开展相关手术60余台次。黄浩波表示，用微创方式治疗结构性心脏病，让许多过去被认为无法手术或高危手术的患者，有了更安全、更有效、价格更低的治疗选择。

## 【延伸阅读】

湘潭市中心医院(湖南大学附属医院)心内科坚持“走出去”“引进来”双轮驱动，与国内外顶尖机构合作，让患者在“家门口”畅享顶尖“修心”服务。科室近年来成功开展经导管主动脉瓣置换术、经皮二尖瓣夹闭术、冠脉钙化病变冲击波球囊治疗等10余项标志性新技术，构建起覆盖心血管疾病全周期的精准诊疗体系。

## 助力基层治理 双牌精准推进对村巡察

“水库护坡都修好了，增设了安

全警示牌，放置了救生物件，不仅满足了这一片农田的灌溉，还降低了溺水的风险。”日前，双牌县委巡察组来到该县泷泊镇佑里村回访，正在过路塘水库边干活的李大哥高兴地说道。

此前，双牌县委巡察组在对村巡察时通过走访发现，该村过路塘水库多处护坡垮塌导致水库渗漏、蓄水不足，下方120多亩农田用水得不到保障，村民为用水发生争执、纠纷不断，立即将问题反馈给镇党委，督促边巡边改。

近年来，为打通全面从严治党“最后一公里”，推动基层治理更加有效，该县出台了《十一届县委村(社区)党组织巡察工作专项规划(2022—2026年)》，明确了对村巡察五年目标任务，制定了详细的“时间表”和“路线图”。

“针对发现的问题，分类建立台账，能够立行立改的，做到边巡边交、边巡边查，对带有普遍性的问题，督促相关部门统一研究、系统解决。”该县巡察办主要负责人介绍道，该县锁定问题整改“闭环链”，确保巡察取得实效。

映强烈的突出问题。

每次巡察前县委巡察组与县委组织部、农业农村局等部门会商，并到乡镇(管理区)党委了解相关村级党组织情况，围绕基层组织建设、乡村振兴、产业发展等情况，建立村情档案。对产业优势村、稳定发展村、治理薄弱村和重点关注村等不同类别，匹配直接巡察、专项巡察、乡村一体巡、巡单位带村等不同方式，做到一类一策、靶向施治。

巡察组进驻后，充分利用农忙休闲、三餐饭时，晚上闲时，深入走访群众，全面了解情况，重点围绕村资金资产资源、生产生活生态、党务村务财务等领域开展巡察，注重对村(社区)“两委”班子监督，精准深挖问题线索。

“针对发现的问题，分类建立台账，能够立行立改的，做到边巡边交、边巡边查，对带有普遍性的问题，督促相关部门统一研究、系统解决。”该县巡察办主要负责人介绍道，该县锁定问题整改“闭环链”，确保巡察取得实效。

2023年县委巡察组在对该县泷泊镇某村巡察时，发现2019年以来的多笔集体收入23.04万元一直在村支书手中掌管，立即督促上交到村账户。两轮对村巡察后，针对发现的组集体普遍存在“三资”管理混乱问题，该县组织专项清理整治，全面推行“组账乡代管”机制。截至2025年7月，该县1572个村民小组账目已全部纳入乡(镇、管理区)管系统，推动问题真改彻改全面改，累计入账集体资金8000余万元。

2022年以来，该县已完成12个乡镇(管理区)、117个村(社区)党组织的巡察，实现巡察“全覆盖”，共发现群众身边不正之风和腐败问题512个，移交问题线索56件，推动解决饮水难、行路难等群众急难愁盼问题89个，挽回、追缴资金21.94万元，建立完善村级制度7项。

“要通过巡察精准发现问题、有效解决问题，让巡察监督治理效能转化为助推乡村振兴的强劲动能。”该县巡察工作领导小组主要负责人表示。

(周宏志 袁程)

## 拓展产业链 创新迈大步 炎陵高熔点稀有金属产业高质量发展

近日，从省工信厅传来消息，炎陵县高熔点稀有金属产业集群入选湖南省中小企业特色产业集群竞赛初赛胜出名单。2024年集群规模产值达49.8亿元，利润总额5.23亿元，上交税收1.53亿元，从业人员6000余人。

构建产业协作体系。依托深厚的有色产业基础，拓展产业链布局，构建“主链牵引—配套支撑”协作体系，使80%以上企业形成稳定供应链。如龙翔钽铌为今成钽铌定向供应钽粉，降低后者原料成本30%，欧科

亿本地化采购核心原料，带动集群核心原料本地化采购率达65%，推动集群整体物流成本下降20%。

推动产业集群发展。延伸发展钽铌、钨钼等核心领域，实现产业链从金属粉末向精密刀具延伸，目前已吸引聚集链上企业40家。支持龙头企业带动引领，通过技术辐射、产能配套、资源共享，构建共生共赢产业链生态。如中钨稀有金属材料建设智能生产基地，共享检测中心、研发平台，形成钽铌深加工完整链条，富欧科技攻克CVD涂层设备技术，服务

国内30%刀具企业，提升行业技术水平。

加快产业创新步伐。实现创新投入和平台建设双提升，集群研发经费2.44亿元，投入强度达到5%，技术合同成交额突破10亿元，拥有省级创新平台4个，15家公共服务机构。推进技术突破与标准建设齐发力，今成钽铌“一碳一还原”技术将铌粉纯度提升至99.9995%，成本降低50%，入选湖南省“卡脖子”技术攻关清单，欧科亿“梯度合金及超细品CVD涂层刀片技术”获省科技进步三等奖，打破国际垄断，集群拥有发明专利54项，参与国家行业标准制定6项。

(吴泽宇 霍俏芳)

改革攻坚，蹄疾步稳。12月22日，安仁县融媒体中心举行主流媒体系统性变革推进会，正式出台《关于推进主流媒体系统性变革三年行动计划(2026—2028)》与《薪酬改革与绩效考核管理办法(试行)》。这是该中心继2025年5月郴州市主流媒体系统性变革现场推进会在此召开并获得肯定后，向更深层次体制机制改革迈出的关键一步，旨在以更具魄力的顶层设计和更市场化的激励机制，推动县级媒体融合从“单点突破”迈向“系统升级”。

从三年前深陷“50%空编率、80%非采编岗、广告三连跌”的困境，到如今年营收突破600万元，打造播放量破亿的融媒矩阵，安仁融媒的“逆袭”已成为业内观察县域媒体转型的鲜活样本。此次两份重磅文件的出台，标志着其改革进入“深水区”，变革从价值思维到价值链，从传播逻辑到生存形态进行一场触及“观念禁区”和“利益雷区”的深层次变革。

## 擘画新蓝图： 一张改革蓝图绘到底

该中心出台的《三年行动计划》，以“重构生态、重塑格局、深耕本地、智引未来”为主题，系统规划了未来三年的发展路径。计划明确提出，将2026年确定为“改革创新年”，并沿着“一体化、数智化、企业化、市场化”路径，深入实施“12358”发展战略。

其中最核心的变革，是聚焦“3个1”工程：打造1个自主核心传播及服务平台“安仁发布”客户端，做大1个国有文化公司——安仁融媒文化产业有限公司，融合1支采编播发全媒体队伍。未来，“安仁发布”客户端将致力于成为集新闻资讯、城市服务、社会治理于一体的“超级入口”，全面对接“数字安仁”建设。而安仁融媒文化产业有限公司将作为市场开拓主体，深度推动传媒与文旅、教育、农业等产业的融合。

“这场变革正在重新定义县域媒体融合的现代范式。”安仁县融媒体中心主任肖拾全表示，改革的目标是从传统广电机构转型为智慧传播矩阵，从人员结构僵化升级为全媒型队伍，从单一运营模式发展为多元产业生态。

## 激活新引擎：用“新办法”打破“大锅饭”

与宏观蓝图相配套的，是一套旨在彻底激活内生动力的“新办法”。优化后的《薪酬改革与绩效考核管理办法(试行)》的核心在于打破事业单位传统的“大锅饭”分配模式，构建“固定+浮动”的绩效薪酬体系。

办法坚持“导向为基、创新为要、内容为王、多劳多得”，明确指出“倾斜一线”原则。其中，采编一线的绩效工资占比将提升至50%，并设立“爆款内容特别奖”、“超额利润分成”等激励手段，直接将员工的收入与内容传播效果、经营创收业绩深度捆绑。

“我们就是要以‘流量和效果’说话，让‘多劳多得、优劳优得’落到实处，真正激发每一位员工的干事活力。”安仁县融媒体中心主任肖拾全介绍，县委县政府将融媒体中心系统性变革纳入县域发展大局，在政策层面为变革“铺路搭桥”，更是赋予了中心县直单位网站运营权、节庆会展策划权和宣传类业务优先由融媒体中心承接等“四个优先”的政策权限，为改革和发展提供了有力支撑。

## 续写新篇章： 从内容“出圈”到 经济“赋能”

改革的底气，源于已经验证有效的实践。2025年以来，央视上稿14条，湖南卫视32条，郴州电视台63条，同比增长110%。与央视总台湖南记者站共同策划了大型报道《安仁·赶分社》，在CCTV-13《新闻直播间》推出郴州安仁“赶分社”专场直播报道，以4分钟的黄金时段，创下安仁在央视直播时长的历史新高，同时实现了央视《焦点访谈》在安仁“零”的突破。

在产业拓展上，以“媒体+”为核心，布局无人机巡检、电商助农等五大板块，“安仁融媒农产品馆”线上平台启动一年即助农销售超万单，助农增收超100万。安仁融媒“仁品荟”巧借湘超联赛这一省级顶级赛事IP的巨大流量，设立“郴品出海”展台亮相球场，拓宽“融媒助农，山货出山”的渠道。同时积极探索“媒体+跨界电商+海外仓”模式，拉长以“本地助农”到“仁品出海”的产业链条。

此次系统性变革的再深化，被赋予了更高期许。其改革经验不仅被写入政府工作报告，更被纳入本地“十五五”规划范畴。未来三年，安仁融媒将开展包括内容生态筑基、平台矩阵优化、技术智能引领、产业质效突破、人才强基固本在内的“八大行动”，力争到2028年经营创收突破1000万元。

从“求生存”到“谋发展”，再到“安仁模式”，安仁融媒以“刀刃向内”的勇气和“跨界融合”的智慧，持续书写着“小县城办大融媒”的传奇。这场始于传播、成于产业的系统性变革，正为全国县域媒体深度融合与转型发展，探索一条可借鉴的“安仁路径。”

(谭利炳 邓华夫)

## 郴州财政打好稳就业“组合拳”

今年以来，郴州市坚持就业优先导向，以财政支持为杠杆，通过资金保障、政策赋能、援企稳岗等举措，构建全方位就业保障体系，打好稳就业、保民生“组合拳”。

“双轮驱动”强化投入。通过“向上争资”和“本级配套”相结合，强化就业补助资金投入，以真金白银支持破解就业难题。截至目前，已到位2025年中央和省级就业补助资金24647万元；市本级专门安排就业配套资金415万元、创业担保贷款贴息资金250万元、农业担保贷款贴息保资金270万元。资金重点投向职业培训、社保补贴、创业扶持等核心领域，形成“重点突出、保障有力”的资金投入格局。

“三位一体”援企稳岗。针对高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体就业需求，构建“政策+资金+服务”帮扶体系，激活就业内生动力。出台《郴州市支持大学生创业专项资金管理办法》，推进产业与就业互促，归集发布1094家企业单位的3023个优质岗位，可招聘人数1.52万人，已实现就业2500余人，为产业发展注入人力资源支撑。

(尹娜 张毅 邓先兰)